

《2023中国网络文学发展研究报告》发布——

网络文学出海市场规模超40亿元

本报记者 张鹏禹

近日，中国社会科学院文学研究所发布《2023中国网络文学发展研究报告》（以下简称《报告》），从价值定位、内容题材、创作生态、IP产业和“出海”等方面，分析中国网络文学产业发展新趋势。《报告》指出，2023年度，中国网络文学“出海”市场规模超40亿元，海外原创作品约62万部，海外访问用户约2.3亿。

“国潮”风正劲

2023年，中国网络文学作者队伍继续扩大，读者影响持续提升，产业规模迈上新台阶。《报告》显示：截至2023年底，中国网络文学作者规模达2405万，网络文学原创作品数量达3620万部，网络文学用户数量达5.37亿，同比增长9%。按照第52次《中国互联网络发展状况统计报告》中国网民数量10.79亿计算，中国网民近一半是网络文学用户。

数据的背后是网络文学作者与读者之间更为紧密的联系。近年来，随着“国潮”文化风靡年轻群体，网络文学作者顺应这一趋势，将目光聚焦于非遗文化、民间传说、历史故事等，持续推动传统文化融入多元题材。《唐人的餐桌》着眼传统美食；《洞窟茶师》以茶文化为依托，讲述现代创业故事；《我本无意成仙》穿插评书、木雕、打铁花技艺等非遗元素。2023年，恭王府博物馆与阅文集团主办的“阅见非遗”第一届征文大赛，共收获6万部非遗题材作品，涉及京剧、木雕、造纸技艺、狮舞等127个非遗项目。《报告》指出，“国潮”写作成2023年网络文学创作风尚。

梳理过去一年的网络文学创作，现实题材再创新高是又一亮点。《大国蓝图》写水下机器人科技创新；《铁骨铮铮》以宁夏高铁建设为背景，讲述中国铁路改革发展故事。由上海市新闻出版局支持、阅文集团主办的第七届全国网络文学征文大赛，收到38092部作品，同比增长26%，“现实+”题材进入越来越多网络文学作者创作视野。

“过去一年，诸多有着‘类型文’写作经验的作家开始在新作中融入大量现实元素，这对网络文学与现实题材的融合具有启示意义。”南京师范大学文学院教授李玮说，“有的作品融合农作物种植技术，有的融合击剑、射击、游泳等体育元素，使作品的情节设计更加牵动人心，人物形象更能引发年轻读者共鸣。”



中国网络文学海外传播数据。
中国社会科学院文学研究所供图



IP转化提速

2023年，唐家三少的《斗罗大陆》内容品类开发迎来丰硕成果：动画播放量突破500亿次，线下实景主题空间落地四川成都，联动2023中国网球公开赛进行文体跨界，IP衍生产品荣获3项全球奖项。《斗罗大陆》的成功是网络文学IP转化持续提速的缩影。

《报告》所引数据显示，截至2023年底，网络文学IP市场规模大幅跃升至2605亿元，同比增长近百亿。同时，网络文学IP改编也出现重要变化：一方面，传统文学改编和原创剧集爆款频出；另一方面，微短剧成为新风口，游戏和动漫改编的系列化趋势也明显增强。

《狂飙》高开预热，《繁花》胜利收官，2023年是影视行业回暖复苏、整体向好的一年。影视行业的高质量发展与降本增效有力带动了本年度IP影视改编。云合数据《2023上新剧集热播期集均有效播放霸屏榜》TOP20名单中，改编自网络文学的作品过半。在骨朵数据《2023年播出剧集平均热度榜单》前五中，改编自网络文学的《长相思（第一季）》《莲花楼》《长月烬明》占据三席。值得一提的是，动漫已经成为网络文学IP改编的成熟赛道。腾讯视频播出的动漫作品57%来自网络文学IP改编；爱奇艺公布的39部作品中，网络文学IP改编作品有22部；B站2023—2024国创动画发布会片单中，网络文学IP作品占43%。

近年来，微短剧发展迅速。艾媒咨询

发布的《2023—2024年中国微短剧市场研究报告》显示，中国网络微短剧市场规模为373.9亿元，同比增长267.65%。网络文学为微短剧提供了重要的改编资源。在云合数据等机构发布的《2023年度短剧报告》年度上新短剧分账票房前十（含并列）的13部作品中，根据网络文学改编的作品达10部。改编自网络文学的《风月变》在搜狐视频和芒果TV同步播出，成为首部上星播出的微短剧。

未来，AI技术将给网络文学IP开发带来巨大变革。阅文集团副总裁、总编辑杨晨表示，AI的功能触角将为网络文学创作带来不可小觑的附加值。“AI+IP”系列技术的成熟，将极大释放IP开发产能，推动网络文学生态升级。

翻译“一键出海”

网络作家横扫天涯的《天道图书馆》被翻译成英语、法语、西班牙语等多种语言，海外阅读量突破1.8亿次；由紫金陈《坏小孩》改编的有声广播剧，在喜马拉雅语手机客户端“火花”和“国际在线”斯瓦希里文网站播放量过百万；在俄罗斯读者参与度最高的俄语翻译网站Rulate（集体翻译系统）上，《修罗武神》《全职法师》等作品的浏览量均超过2000万次……全球化逐步深入，成为2023年中国网络文学发展的一大亮点。网文、游戏、影视已成“文化出海”的三驾马车。

85后荷兰青年艾克斯勒是一名海外网络作家，也是起点国际最早的一批作者。

他的机甲文《机械之神》在该网站上持续写了6年，目前还在更新中。“我最开心的是阅读粉丝给我的真诚留言。他们花了数千小时阅读我的作品，并愿意陪伴我写作，这给我很大鼓舞。”他表示，自己也会阅读中国网络小说，“它们让我对中国社会和中国人有了更多的了解。”像艾克斯勒一样的海外网络作家还有很多。截至2023年年底，仅起点国际就培养了约41万多名海外网络作家，他们来自全球100多个国家和地区。

网络文学“出海”过程中，影视、动漫、广播剧、微短剧等衍生转化产品形成的影响力愈加凸显。影视剧《庆余年》第二季成全网首部预约量破千万的国产剧，海外独家发行权已被迪士尼预购；影视剧《田耕纪》在爱奇艺泰国站、日本站上线；阅文首个自主海外发行的IP改编游戏产品《斗破苍穹：怒火云岚》在马来西亚、印度尼西亚和泰国上线。

随着新技术应用的持续深化，“一键出海”“全球追更”已成为翻译“出海”新趋势。在AI助力下，网络文学翻译正在突破产能和成本的限制。一方面，翻译效率极大地提升，由日均翻译十余章节向日均翻译上千章节跃进，效率提升近百倍；另一方面，通过建立专用词库人机配合，翻译成本平均下降超九成。而在内容质量方面，AI翻译作品也表现不俗，多部作品成为起点国际畅销作品。推文科技CEO童晖认为，未来，通过人机协同优化翻译质量，中国网络文学走向海外将更加顺畅。

勾勒超越个人的“写作共同体”——读张清芳《文本细读与中国当代小说的魅力》

师力斌

张清芳的《文本细读与中国当代小说的魅力》，以“经典化”的遴选、审美特色的呈现以及社会历史语境的还原，从微观到宏观，从个体到社会，从过去到当下，辩证地、历史地向我们呈现了文学史写作中的个性与“写作共同体”之间的微妙关系。

首先，该书在文本选择上具有“经典化”眼光。从上世纪50年代发表的革命历史小说《百合花》，到新世纪发表的科幻小说新作，该书从近60年的小说中仅选出7部作品，可谓万里挑一，精简至极。“窥一斑而知全豹”，这些精挑细选的佳作是各自年代最耀眼的文本，无论从流传的广度，评价的热度，还是读者接受的程度，都是当时的佼佼者。比如《百合花》之于革命历史小说，《红旗谱》之于“民族气魄”，正如远看山峰，原本突出的风貌更加超拔。

其次，注重凸显作品个性化的审美特

色。书中有一个说法，“不能用赵树理的《‘锻炼锻炼’》来分析高晓声的《陈奂生上城》。”紧紧围绕“个性”进行文学史观察，深入分析这些作品的语言、人物、叙述、结构等文本层面的特点，是作者的研究思路。书中对《红高粱》何以是《红高粱》，且不同于同时代其他先锋小说，也不同于同名电影，更不同于莫言自己的其他作品，有深入系统的分析。书名中的“细读”，首先是审美特色的细读。同时，作者还广泛吸收了众多小说研究成果，比如“红豆情结”这样的概括，就抓住了研究对象的特点。

再次，充分还原作品的社会历史语

“请原谅，这些呼啸的风/原谅我们的穿街过巷，见缝插针/就像原谅一道闪电/原谅天空闪光的伤口……”今年2月，中央广播电视总台2024网络春晚上，“外卖诗人”王计兵在节目《生活倒影》中朗诵这首《请原谅》再次打动观众。同月，他的第三本诗集《低处飞行》由作家出版社出版，部分诗篇随即被网友传诵。

提起王计兵的名字，很多热爱诗歌的人并不陌生。2022年，他的一首小诗《赶时间的人》被分享到微博后，引来2000多万次阅读、10多万次转发点赞。诗中写道：“从空气里赶出风/从风里赶出刀子/从骨头里赶出火/从火里赶出水。”对外卖员生活的诗意描述与干净质朴的语言，打动了无数读者的心灵。“没有浮躁，每个字都来自扎扎实实的生活。”“它们讲述的就是你身边的人、身边的细节与小事儿，却有那样灵动的观察与想象。”“真正的劳动者诗歌，真情感无需过多的言语修饰。”读者留言说。

王计兵是个“晚熟的人”。他1969年生于江苏徐州，19岁辍学打工并接触文学创作，曾发表过小说，2017年后陆续有诗

作发表。2019年成为外卖员后，他穿梭于大街小巷，骑行逾15万公里，相当于绕地球4圈。送外卖的间隙，他将对生活观察与感悟提炼为5000多首诗，记录下普通人的苦乐悲欢。这些作品分别被收录在诗集《赶时间的人》《我笨拙地爱着这个世界》和新作《低处飞行》中。

2023年，这位现象级“素人作家”因为诗歌“出圈”，不仅被包括央视在内的百余家媒体报道，还受邀赴美国参加中美民间对话活动，并如愿以偿地加入中国作家协会。成名后的王计兵更忙了，他在采访、演讲和节目录制中，用诗句传递着来自普通人的坚韧，表达着对平凡生活的热爱。“我送出的外卖很多/我用笑容装饰生活/像日子的封面。”他希望用诗歌给深夜里和寒风中的你带来温暖。

王计兵变了，又没变。2023年12月，他只在江苏昆山待了3天。当被问及

这几天都做了什么时，他很自然地说：“得空就继续送外卖。”在王计兵从事过的职业中，外卖员是他最喜欢的，他觉得骑在电动车上，听着耳边呼啸而过的风，可以体会到一种飞翔般的自由，这或许近似诗歌创作的感觉。

新诗集《低处飞行》中，有外卖员的写真，有新农村的观察，有对亲人的怀念，也有对生活执着的笃信。“从三百六十行里/赶出一个新就业/从二十四节气里/赶出一个小哥哥。”《低处飞行》抒发外卖员的职业自尊。“对于一棵生长缓慢的树/三年算不得什么/可对于一个老人/三年太长了，长于一生。”《父亲没有看到铁树开花》表达对父亲没有看到自己文学梦想实现的遗憾。新诗集在延续王计兵贴近现实特点的同时，增添了换位、转身的思辨色彩，散发出暖人的温度、治愈的气息，给奔波打扑的现代人一个喘息与瞭望的窗口：“我羡慕

境。动态把握作家作品，呈现同一作家不同历史时期创作风格的演变，及其与时代潮流和其他文本之间的复杂关系，进而勾勒出文学史的“写作共同体”，这是该书的突出特点。通过对《红豆》《知音》《长相思》等各个时期近10部作品的分析，作者概括出一种宗璞式的叙事模式，揭示出党员、父母、爱人这些符号在叙事中的作用以及社会历史语境对其的影响。作者没有陷入文本细读的形式主义窠臼，进行一种纯粹的文学研究，而是将审美特色与时代风潮联系起来。她对阿城《棋王》的分析，就涉及唐宋传奇、马尔克斯、金庸武侠小说、莫言、韩少功等，甚至联系到上世纪50—70年代话剧《千万不要忘记》等作品中的情节。由此，作者突破了断代史式的叙述，转而采用一种贯通式的连接方式，强调作家个体在不同历史时期写作上的延续性，勾勒出一超越个人的“写作共同体”现象。

（作者系《北京文学》执行主编）

情系苍生 心怀大爱

——读李璟璐报告文学《苍生大爱》

白烨

李璟璐用“苍生大爱”为她书写“时代楷模”李桓英的纪实文学命名，恰如其分。李桓英把自己的一生无私奉献给了麻风病人的疗救与康复，实实在在的在是情系苍生、心怀大爱的大医。

医疗题材不易把握，专写以麻风病防治为业的李桓英，更具有相当的难度。作者李璟璐选定这个题材后，与传主李桓英多次接触，深入采访她的同事、学生和一些麻风病患者，被她的所为深深打动。怀着激情，作者把自己的所见所闻、感受与思考，化为感人的故事、生动的叙述，写就了这部题材独到、内涵丰富的力作。

《苍生大爱》分11个部分，详尽记述了李桓英在动荡社会环境下的学医经历和坚定从事麻风病防治事业的人生追求。在前几部分，作者追寻李桓英的成长足迹，讲述了她儿时跟随父母前往德国柏林，回国后又辗转北京、上海、杭州、重庆、香港等地的经历。她初中即确立“学医自立”的人生目标，1939年考入同济大学医学专业，1946年求学于美国约翰斯·霍普金斯大学，之后又到世界卫生组织工作。1958年，李桓英克服重重困难毅然回国，从事皮肤病研究工作。她不仅在医学方面有着扎实的功底，而且在已有稳定工作和优渥生活的前提下回国报国，在寻常中显出了不凡。

令人为之感佩的，是李桓英对麻风病防治工作的执着选择与最终锁定。上世纪50年代，医疗卫生条件相对落后，李桓英回国后便参与到当时尚属起步阶段的麻风病防治研究组，并且不惜以身冒险，在自己身上进行抗原效果试验。上世纪80年代初，她到麻风病较为严重的云南省西双版纳傣族自治州勐腊县，创造了用两年时间治愈麻风病的医疗先例。由此，她把云南作为自己长期工作的重点，通过逐个调查和仔细诊断，进行药物试验和快速治疗，助力云南消灭麻风病的工作。

《苍生大爱》清晰勾勒出李桓英对医疗卫生事业多方面的贡献。她不仅在云南、山东等地治愈了大量麻风病患者，使他们恢复了健康，而且把远程医疗扩大到更多地区，为中国根治麻风病立下了不朽功绩。重要的是，她并没有就此止步，而是充分利用自己的国外留学经历和在世卫组织的工作经历，与世卫组织和多个国家开展麻风病防治方面的国际合作。她还通过建立基金会，培养和扶持年轻医生到国外进修，学习和掌握先进的医学知识和医疗技术。在治疗身体疾病的同时，李桓英还注重病人的心理疗愈和精神引导。该书以诸多感人细节，写出了李桓英善待麻风病人、尊重麻风病人的故事。她曾提出消除对麻风病人的歧视，维护麻风病人应有权益的建议，切实改善了麻风病人的境遇。

李桓英在晚年申请入党，有人问她原因，她说出了一番肺腑之言：“人的生命是有限的，如果去去世后，身上不能覆盖一面鲜红的党旗，那我会很遗憾的。”终于，李桓英在95岁时正式入党。书中类似的细节描写，凸显出李桓英严肃正性的鲜明个性，也塑造出一位“时代楷模”的形象。

（作者系中国当代文学研究会名誉会长）



多维度讲述长江故事

本报电（记者张鹏禹）近日，由水利部长江水利委员会、中国作家协会创联部、中国报告文学学会等主办的《和平长江》新书首发式在北京举行。《和平长江》由长江出版社、江西教育出版社联合出版发行，是一部以长江文明为题材的长篇报告文学。水利系统青年作家徐春林用5年时间，倾听长江、感受长江、书写长江，梳理长江流域的水文与人文、水脉与文脉，勾勒出一条人与自然相依共生的线索，书写了当代人敬畏历史、敬畏生态、敬畏文化的理念与作为。

与会嘉宾认为，该书以时间为经、以长江为纬，贯通历史和现实、熔铸自然和人文，多维度讲述长江的前世今生，热情书写了长江经济带高质量发展的生动实践，呈现长江人文历史与生态变迁，形象展示了长江流域人民的生活以及对长江现实与未来的思索与展望，是一部具有思想深度、历史厚度、人文温度的作品。



那些率先下车的人/他们离家那么近/也钦佩那些最后下车的人/他们走得那么远。”

诗集《低处飞行》的装帧设计中，蓝色尤为醒目，蓝色在王计兵的彩色世界里也占据着特别的位置。它是“奔跑的蓝”“速度的蓝”，也象征着诗歌世界“降落天空”“行走的大海”。“被往事裹过衣领的人/也会被时光抚摸着后背。”对生活的爱，是一抹深沉的蓝，是王计兵的底色与底气，铿锵而坚毅。

